
 

 

NOVA ORODJA: AR IN VR 

Kaj sta AR in VR?   

   
Obogatena resničnost (AR) in virtualna resničnost (VR) sta digitalni orodji, ki se vse pogosteje 

uporabljata za dopolnitev formalnega izobraževanja. AR prek kamere telefona v fizični svet prikazuje 

virtualne slike in like, kar lahko opazujemo na ekranu. VR to izkušnjo dvigne na višjo raven, saj ustvari 

popolnoma računalniško prirejeno simulacijo navideznega sveta, v katerem se znajdemo. 



Možni vplivi na spolno in reproduktivno zdravje mladih 

 
Tako kot mnoga druga digitalna orodja se tudi učinki AR in VR razlikujejo glede na namen uporabe. Nove 

raziskave so pokazale, da bi VR lahko bila idealen in etičen medij za tiste, ki doživljajo spolno disfunkcijo 

(kot so odpor do spolnosti, gnus ali izogibanje), da lahko v virtualnem prostoru predelajo svoje 

negotovosti ali travme. Simulacije je mogoče prilagoditi različnim potrebam uporabnikov, tudi različnim 

spolnim okoliščinam, ki bi jih bilo težko poustvariti v resničnem življenju ali v terapevtskem okolju. Poleg 

tega se posamezniki lažje soočijo s svojimi strahovi ali težavami, povezanimi z intimnostjo, z uporabo teh 

orodij v varnem digitalnem okolju kot v resničnem svetu. 

AR lahko ponudi način za bolj poglobljeno izobraževanje o spolnem in reproduktivnem zdravju (SRZ-ju). 

Pri projektu "The Nightstand" so AR tehnologijo uporabili, da bi omogočili mladim LGBTQI+ doživljanje 

prizorov z različnimi zgodbami, povezanimi s prvimi spolnimi izkušnjami. Za mlade, ki se spopadajo s 

težavami pri pravilnem in zdravem izražanju svojega SRZ, se lahko uporaba metod, kot je ta, izkaže za 

revolucionarno pri izboljšanju spolnega izražanja in spolne samopodobe. 

 

https://arfected.com/portfolio/web-ar-sex-education-the-nightstand/


 

Ker pa se ta orodja še vedno razvijajo, se lahko pojavljajo težave pri urejanju vsebin in nadzoru nad njimi. 

To je povzročilo prost pretok škodljivih vsebin in vedenj. Posledično so mladi lahko izpostavljeni spolno 

eksplicitnemu ali nasilnemu gradivu in neprimernim soočenjem z odraslimi, kar je lahko vzrok za tvegano 

vedenje, kot je iskanje nezakonitih vsebin ali deljenje intimnih osebnih slik. 

 

Večina teh dejanj se je zgodila na Facebookovi platformi Meta, na kateri je bilo nevarno vedenje zaznano 

že v fazi beta testiranja, ko so poročali o primerih virtualnega otipavanja. Spolno nadlegovanje na teh 

platformah je težje izslediti, če uporabniki ne beležijo vseh svojih interakcij, kar zmanjšuje občutek 

varnosti uporabnikov. Te težave se še povečajo ob primerih zalezovanja, ki se na teh platformah zlahka 

pojavijo, če so ogroženi podatki o lokaciji uporabnikov. 

 



 

Na kakšne načine lahko podpremo mlade? 
 

• Mladim omogočite, da se s funkcijami blokiranja in utišanja, ki so vgrajene v te platforme, 

odzovejo na vse primere nadlegovanja (zalezovanje, sovražni govor, vdiranje v zasebnost itd.). 

Nekatere od teh platform so dodale "varna območja", kamor se lahko uporabniki umaknejo, kadar 

se v interakciji z drugimi počutijo neprijetno. 

• Mladim svetujte, naj pri uporabi teh orodij ne delijo zasebnih informacij (svetujte jim izklop 

lokacijskih storitev), da ne pride do razkritja osebnih podatkov, s katerimi bi jih lahko identificirali. 

 

Sorodni digitalni fenomeni/orodja:    

Glej kartice: 

• Nova orodja: Umetna inteligenca 

• Spletno gradivo SRZ: Odpiranje dialoga med starši in mladimi 

• Kibernetsko ustrahovanje: Kibernetsko zalezovanje 
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